

ଭାଷା ବିଜ୍ଞାନର ଅନ୍ତର୍ଗତ ଦିଆ ଶାସ୍ତ୍ର ଯେ ଟ୍ରେନିଂ ଦର୍ଶନ
"ଭାଷା ଦର୍ଶନ" (philosophy of Language) ବୁଲିବ କଥା।

ବିଜ୍ଞାନାତ୍ମକ ଦର୍ଶନର ଆଲୋଚନା କେନ୍ଦ୍ରିତ ହିସାବ
ରୁ ଡାହା। ଅର୍ଥାତ୍ ଯେ ଆଲୋଚନା ଭାଷାବିଜ୍ଞାନ,
ସାକ୍ଷର, ଅକ୍ଷରୀୟ ଆଦି ଆଗରୁ ଆଲୋଚନା
କରା ନୁହେଁ। ଡେଲ୍‌ଜାଲିର ଲୋକ ଯାହା ଡେଲ୍‌ଜାଲି ରୁ-ଭାଷା
କୃତ୍ୟ, ଯେନ, ବିଶ୍ୱାସ ଆଦି ଉତ୍ତମ ଆରତ୍ୟ କଥା।
କିନ୍ତୁ ବିଜ୍ଞାନାତ୍ମକ ଦର୍ଶନ ଡେଲ୍‌ଜାଲି ରୁ ଭାଷା-
ବିଜ୍ଞାନର ମାର୍ଗରେ ଯେଉଁ ଚିଠି-ଭାଷାମୂଳକ
କାଠ ଦ୍ୱାରା ଦାର୍ଶନିକ-ଅନ୍ତରାଳ-ଅନ୍ତରାଳ-ରୁ।

ବିଜ୍ଞାନାତ୍ମକ-ଦର୍ଶନର ଭାଷା ବିଜ୍ଞାନ
ରୁ ଦାର୍ଶନିକ ଅନୁଭୂତିର ଯେ-ସାଧୁତ୍ୱ। ଦେଖାଯାଏ
ଅଧିକାରୀ ଭାବ ଯେଉଁକି-ବିଷୟର ଅଧିକ-ପ୍ରାପ୍ତ
ଯେ-ଏକ-ଦାର୍ଶନିକ ସାଧୁତ୍ୱ। ଯେ ସାଧୁତ୍ୱର ଉପାଦାନ-
ସମ୍ପର୍କ ପ୍ରାପ୍ତିରୁ-ଭାଷା-ପ୍ରକୃତ-ଅର୍ଥ-ନିର୍ମୂଳକ
ପ୍ରାପ୍ତ କଥା ରୁ। ଯେ ସାଧୁତ୍ୱ ବିଜ୍ଞାନାତ୍ମକ
ସାଧୁତ୍ୱ ବୁଲିବ କାରଣ ରୁ। ଯେ-ସାଧୁତ୍ୱର ଉପାଦାନ
ଯେ ଯେ ଯେଉଁ ଯେ ଯେଉଁକି-ବିଭିନ୍ନ ଅର୍ଥର ଉପ
କାଠି ପ୍ରାପ୍ତକରେ ଯେ-ସାଧୁତ୍ୱ-କଥା କଥା ରୁ।

ବିଜ୍ଞାନାତ୍ମକ ଦର୍ଶନର ଆଦର୍ଶ ଭାଷାମୂଳକ
ଦର୍ଶନ ଦାର୍ଶନିକ ଅକ୍ଷର-ସ୍ୱର ଉପାଦାନ ବିଭିନ୍ନ ରୁ।
ଏକ ଟ୍ରେନିଂ ଦାର୍ଶନିକର ମତ ଦର୍ଶନର ଭାଷା ଯେ-ସାଧୁତ୍ୱ
ଅର୍ଥାତ୍ ଦର୍ଶନର ଉପାଦାନ-ସାଧୁତ୍ୱର ଭାଷା। ଯେଉଁ
ଅନ୍ତରାଳ ରୁ-ସୂତ, ଭାବ ଯେଉଁ-ସାଧୁତ୍ୱର ଉପାଦାନ
ଭାଷା ଏକ-ଟ୍ରେନିଂ, ଯେଉଁ ବିଭିନ୍ନ, କିନ୍ତୁ
ଭାଷା ପ୍ରାପ୍ତକରେ ଯେ-ସାଧୁତ୍ୱ-କଥା କଥା ରୁ।

ଉତ୍ତରୀୟ
ନିଉନ ସା

① ବିଲ୍ଲୋଧନାତ୍ମକ ଦର୍ମନ - ଅଧିକାଂଶ ଧାରଣା । ବିଲ୍ଲୋଧନାତ୍ମକ
 ଦର୍ମନର ଅନ୍ତର୍ଗତ ଅକଳର ଗୁଣ - ବିଲ୍ଲୋଧନର ଚକ୍ରିୟ
 ପ୍ରକାଶକରୀ - ଅକଳର ଗୁଣ ଅଧିକାଂଶମୂଳକ ଘଟଣା ଅନୁଭୂତ
 ଅର୍ଥରେ । କାରଣ ଗୁଣ ଘଟଣା ଟକାଣା ଅର୍ଥ-ହେତୁ
 କାହିଁକି ନାକାହିଁ । ଏହି ଅର୍ଥରେ ଘଟଣା ଟକାଣା
 (କାହିଁକି - ଉପରକ ଦାୟା କାହିଁକି ଟକାଣା) ବିଲ୍ଲୋଧନ-
 ଶକ୍ତିର ଦର୍ମନ ଅନୁଭୂତ ଟକାଣା ଗୁଣ ଘଟଣା ଅର୍ଥରେ
 ହେଉଛି ଯେ - ଅଧିକାଂଶ ଧାରଣା ଅନ୍ତର୍ଗତ -
 ଯା ବିଲ୍ଲୋଧନାତ୍ମକ ଯେ ଧାରଣା କିନ୍ତୁ ଅଧିକାଂଶ
 ଘଟଣା-ହେତୁ ଗୁଣ ଗୁଣ । ଅଧିକାଂଶ ଅର୍ଥରେ

② ବିଲ୍ଲୋଧନାତ୍ମକ ଦର୍ମନର ଘଟଣା ଅର୍ଥ-ବିଚ୍ଛିନ୍ନ କିନ୍ତୁ
 କାହିଁକି ଅଧିକାଂଶ କରା ଯାଏ । ଘଟଣା ଅର୍ଥ ହେତୁ
 ଏହି ଅର୍ଥରେ ଯେ ଦର୍ମନ ଅଧିକାଂଶ ଦିଆ ।
 ବିଲ୍ଲୋଧନର ଅର୍ଥରେ ଘଟଣା ; ଚକ୍ରିୟ ପ୍ରକାଶକର
 ଅର୍ଥରେ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଅକଳ ; ଯେତେ ଅର୍ଥରେ
 ବିଲ୍ଲୋଧନର ଅକଳ ଯାଏଁ ଯେ ବିଲ୍ଲୋଧନ

ଅକଳ ଧାରଣା ଯାଏଁ ଯେ ବିଲ୍ଲୋଧନ
 ବିଲ୍ଲୋଧନାତ୍ମକ ଦର୍ମନେ ଦାର୍ମନିକ-ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଯାଏଁ
 ବିଲ୍ଲୋଧନ କାହିଁକି । ଦର୍ମନ-ଘଟଣା ଯାଏଁ ଯେ ଅର୍ଥ-
 ଘଟଣା-କାହିଁକି ହେତୁ ହେତୁ । ଏହି ଅର୍ଥରେ ଦର୍ମନ-
 ଘଟଣା କାହିଁକି ବିଲ୍ଲୋଧନ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଦିଆ
 ଯାଏଁ ଯେ ଅକଳ କାହିଁକି ବିଲ୍ଲୋଧନ ଦର୍ମନ କାହିଁକି
 ହେତୁ-ଅକଳ ଯାଏଁ ଯେ ଅକଳ ଦିଆ

